

**«Крестовые походы.
Причины и участники
крестовых походов, их
последствия».**

Крестовые походы – военно-колониальное движение западно-европейских феодалов в страны Восточного Средиземноморья в XI-XIII веках (1096-1270гг).

Всего было совершено 8 походов:

Первый – 1096-1099 гг.

Второй – 1147-1149 гг.

Третий – 1189-1192 гг.

Четвертый – 1202-1204 гг.

.....

Восьмой – 1270 год.

Причины крестовых походов:

- Желание римских пап распространить свою власть на новые земли;
- Желание светских и духовных феодалов приобрести новые земли и увеличить свои доходы;
- Стремление итальянских городов установить свой контроль над торговлей в Средиземном море;
- Стремление избавиться от рыцарей-разбойников;
- Глубокие религиозные чувства крестоносцев.

Участники крестовых походов и их цели:

Участники	Цели	Результаты
Католическая церковь	Распространение влияния христианства на Восток. Расширение земельных владений и увеличение числа налогоплательщиков.	Авторитета крестовые походы церкви не добавили. Земли не получила.
Короли	Поиски новых земель в целях расширения королевского войска и влияния королевской власти.	Усилилась тяга к красивой жизни и роскоши.
Герцоги и графы	Обогащение и расширение земельных владений.	Изменения в быту. Включение в торговлю. Заимствование восточных изобретений и культур.
Рыцари	Поиски новых земель.	Многие погибли. Земли не получили.
Города (Италия) Купцы	Установление контроля за торговлей в Средиземном море. Интерес к торговле с Востоком.	Оживление торговли и установление контроля Генуи и Венеции над торговлей в Средиземном море.
Крестьяне	Поиски свободы и собственности.	Гибель людей.

I Крестовый поход (1096-1099 годы)

Участники- рыцари из Франции, Германии, Италии

1097 год – освободили г.Никею;

1098 год – захватили г.Эдессу;

1099 год – штурмом овладели Иерусалимом.

Было создано государство Триполи, княжество Антиохское, графство Эдесское, Иерусалимское королевство.

Постоянной военной силой, защищающей Святую Землю, стали духовно-рыцарские ордена: Орден Госпитальеров (рыцари Мальтийского креста) Орден Тамплиеров (храмовники) Орден Тевтонский

Значение Первого крестового похода:

- Показал насколько влиятельной силой стала католическая церковь.
- Переместил огромную массу людей из Европы на Ближний Восток.
- Усиление феодального гнета местного населения.
- На Востоке возникли новые христианские государства, европейцы захватили новые владения в Сирии и Палестине.

II Крестовый поход (1147-1149 годы)

Причины - борьба покоренных народов.

Поход возглавил Людовик VII Французский и германский император Конрад III.

Поход на Эдессу и Дамаск.

Полная неудача крестоносцев.

III Крестовый поход (1189-1192 годы)

Мусульмане создали сильное государство во главе с египетским султаном Саладином.

Он нанес поражение крестоносцам около Тивериадского озера, затем в 1187 году изгнал их из Иерусалима.

Цель похода: вернуть Иерусалим.

Возглавляли три государя: германский император Фридрих I Барбаросса, французский король Филипп II Август и английский король Ричард Львиное Сердце.

Поход успеха не имел.

Причины поражения Третьего крестового похода:

- смерть Фридриха Барбаросса;
- ссора Филиппа II и Ричарда Львиное Сердце, уход Филиппа в разгар сражения;
- недостаточно сил;
- нет единого плана похода;
- крепки силы мусульман;
- нет единства среди государств крестоносцев в Восточном Средиземноморье;
- огромные жертвы и трудности походов, уже нет столько желающих.

Четвертый крестовый поход (1202-1204 гг.) - организовал папа

Иннокентий III

Захват Задара

Захват Константинополя

погромы и грабеж

Распад Византийской империи

Образование Латинской империи (до 1261 г.)

Борьба с христианами

Вскрыта грабительская
сущность походов

Утрата религиозной
сущности походов

В этом походе наиболее ярко проявились захватнические, грабительские цели крестоносцев.

Постепенно крестоносцы теряли свои владения в Сирии и Палестине. Уменьшалось количество участников походов. Пропал душевный подъем.

Наиболее трагичным в движении крестоносцев являлся
организованный
в 1212 году детский крестовый поход.

Церковь утверждала, что взрослые бессильны освободить гроб Господний, поскольку греховны, и Бог ждет подвига от детей.

В результате

- часть детей вернулась домой;
- часть умерла от жажды и голода;
- часть продана купцами в рабство в Египет.

Число походов росло, но все меньше участников они собирали. И самое главное, душевный глубокий подъем, который владел первыми крестоносцами, исчез почти без следа. Конечно, были и те, кто жертвовал жизнью за дело веры. Таков, например, вождь двух последних походов, французский король Людовик IX Святой. Но, даже рыцари с прохладцей откликались на призывы папы.

Наступил день, когда с разочарованием и горечью было произнесено: «Нам час пришёл – за ратью рать – Святую землю покидать!» В 1291 году последняя крепость крестоносцев на Востоке пала. Это был конец эпохи крестовых походов.

Последствия крестовых походов:



Положительное	Отрицательное
<ul style="list-style-type: none">- оживление торговли между Западом и Востоком;- толчок к развитию европейской торговли, переход контроля над торговлей в Средиземном море к Венеции и Генуе;- с Востока пришли в Европу новые культуры (арбузы, сахарный тростник, гречиха, лимоны, абрикосы, рис);- на Восток распространились ветряные мельницы;- европейцы научились изготавливать шелк, стекло, зеркала;- произошли изменения в европейском быту (мытьё рук, баня, смена одежды);- западные феодалы еще больше потянулись к роскоши в одежде, еде, оружии;- расширились знания людей об окружающем мире.	<ul style="list-style-type: none">- бедствия народов Востока;- огромные жертвы с обеих сторон;- уничтожение памятников культуры;- усиление вражды между православной и католической церковью;- распад Византийской империи;- еще глубже стали противоречия между мусульманским Востоком и христианским Западом;- ослабили влияние и власть папы римского, не сумевшего осуществить столь грандиозные планы.